



《东方少年》



“螺蛳壳”里做队室

方寸天地, 样样不少

记者 曹莹 摄影报道

在寸土寸金的陆家嘴地区, 要办一所小学, 场地本来就很紧张。要在这个紧张的场地里, 辟出一个天地做少先队室, 要把布置少先队室要求的元素全部囊括进去, 那真是难上加难。但浦东新区竹园小学的少先队室做到了! 24平方米的小小空间, 既是队干部们的会议室, 又是鼓号存放室, 还有大幅的学生风采展示墙, 完美诠释了“麻雀虽小五脏俱全”这一俗语。



温暖主题墙: 发布照片 传递资讯

走进竹园小学的队室, 首先映入眼帘的就是一面正六边形小色块拼接而成的主题墙, 橘色与米黄色的搭配, 让人感到明亮而温暖。主题墙的材料是学校大队辅导员找遍网络, 才淘到的隔音板, 为了显示主题墙质感, 他还特意对材料进行了改进, 采用了基底材料“外露”的方式来彰显质感。

由于学校秋游时正好是建队日, 这面活动墙上贴满了学生们秋游的照片, 点缀照片的是家长们用废纸折的枫叶。在这些照片中, 大家还评出“最佳笑容奖”、“最佳活动

奖”等奖项。据介绍, 活动墙上的照片还将不定期更换, 只要有活动, 就及时地把最新照片布置上去。

紧挨着活动墙的是荣誉柜, 柜子里陈列着各类少先队书籍和该校少先队员们获得的荣誉和奖项, 里面有“形象少年”的奖杯, 有鼓号大赛的银号奖等奖杯。另外, 队员们还努力挖出一小块空间“喂养”他们的爱心小宠物, 让小蛇、小马、小龙也能在这里找到一个家。队员们介绍, 他们还会根据每年生肖的不同更换不同的“宠物”。



《美丽队室背后的故事

据竹园小学的大队辅导员彭老师介绍, 这个队室是学校自己的美术老师设计的。从初稿到终稿, 经过了四次修改。最初在活动和陈列柜的位置设计的是衣橱, 因为呈现效果不理想, 不惜敲掉重做。

彭老师介绍, 主题墙是小朋友们自己设计的。在设计完成后, 大家一起去网上淘材料, 好不容易才淘到现在这种隔音板。光是钉这个隔音板, 就花了大家6个多小时。

彭老师感叹道, 这么小的空间, 最后做到了“有场所、有队物用品、有挂图口号、有资料、有特色活动展示、有书籍”这少先队室“六有”标准, 实属师生共同智慧的结晶!

活动会议桌: 千变万化 自由创造

这么小的空间, 如何做到不浪费每一寸空间真是让设计者煞费苦心。巧妙隐蔽的空间利用让人拍案叫绝! 洁白的窗台上摆着几盆绿色植物, 和大队旗、中队旗、苗苗旗等旗帜, 窗台下却是一个衣柜, 里面挂着学校鼓号队队员们的队服。窗台左侧是一排鼓号陈列架, 上面放小号, 下面柜子分成两格, 每格放一个队鼓, 格子的高度堪堪就比队鼓的厚度多几厘米。

最让人拍案叫绝的是房间中央的会议

桌。为了与活动墙的六边形小色块呼应, 会议桌也是由几个七彩的六边形的小桌子拼成的一张大桌子。每一个独立的小桌子可以让小组会员围坐讨论, 拼成一张大桌子后, 就可以召开“大会”了! 而且大桌子的形状可以自由组合, 队员们可以充分发挥他们的创造力, 搭积木一样“搭”出千变万化的大桌子! 队员们骄傲地说, “这多姿多彩的桌子象征着我们在竹园小学的生活也是多姿多彩的!” 桌面下的空间当然也不能浪费, 又是几个大大的柜子!



一言快语

学会分享

□曹莹

英国作家王尔德写的《巨人的花园》这个故事里, 讲了一个巨人看到孩子们在自己的花园里玩耍, 很生气。于是, 他在花园的周围筑起了高墙, 将孩子们拒于墙外。从此以后, 园里花不开鸟不语, 一片荒凉。花园里也没有了春夏秋, 只有冬天永远留在了这里。一天, 孩子

们从墙洞爬进来, 园里立刻生机勃勃。巨人看到后, 再次将孩子们赶出花园。园里又被冰雪覆盖了。后来, 巨人觉醒了, 随即拆除了高墙。花园成了孩子们的乐园。巨人生活在漂亮的花园和孩子们中间感到无比幸福。

手里有糖果的孩子, 懂得分给

伙伴, 不怕没有朋友, 也不怕玩得不快乐。一本好书, 自己独享, 是一种小小的乐, 与人分享, 是把快乐扩大, 大家共享, 是大家共乐, 同时你也得到了理解与信任。

人们常说: 赠人玫瑰手有余香。其实快乐也一样。给别人快乐, 自己也快乐。



精彩导读

“炫彩美洲”,
激情校园嘉年华

>> 2版

对弟弟妹妹,
你欢迎吗?

>> 3版